

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ёрова Сайдмурада Кудбединовича на тему: «Реконструктивные и восстановительные вмешательства на органах пищеварительного тракта в условиях перитонита», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17-хирургия

Распространенный перитонит представляет собой одну из наиболее сложных проблем в экстренной хирургии. Считается, что распространенный перитонит является ответной системной воспалительной реакцией организма, которая возникает при гнойно-некротических процессах в брюшной полости. Клинически проявляется эндотоксикозом и множественной дисфункцией органов и систем.

Важным представляются вопросы изучения этиопатогенеза развития распространенного гнойного перитонита. Большое количеством проведенных исследований указывает, что у пациентов с перитонитом в ходе развития заболевания, доказана роль бактериального фактора. Причиной развитий распространённого гнойного перитонита, могут способствовать патологии со стороны органов ЖКТ воспалительного либо травматического характера. В 15-30% случаев развитию распространенного гнойного перитонита способствует наличие в брюшной полости острой хирургической патологии. Перитониты, обусловленные острыми заболеваниями и травмами желудка и тонкой кишки, относят к вторичным перитонитам. Наиболее часто, в 23%, причиной распространенного гнойного перитонита является перфорация гастроудоденальных язв и язв тонкой кишки - 19%. Важным представляются вопросы изучения этиопатогенеза развития распространенного гнойного перитонита.

В условиях перитонита многие авторы рекомендуют минимизировать объём оперативного вмешательства, а при невозможности выполнения других видов оперативного пособия вследствие выраженных местных изменений и тяжести состояния пациента оправдано применение резекционных реконструктивно-восстановительных вмешательств.

Однако значительная часть исследователей полагают, что подобные оперативные вмешательства, как правило, сопровождаются высокой летальностью, что обусловлено не объемом выполненной операции, а тяжестью основного заболевания и его осложнений, избежать возникновении и прогрессирование которой возможно только при своевременном удалении источника перитонита.

В этой связи возникает необходимость разработки методик ранней диагностики перфораций полых органов и некрозов тонкой кишки, а также несостоятельности сформированных анастомозов. Актуальным является разработка объективных критериев показаний и противопоказаний к применению резекционных методик в условиях перитонита, а также профилактики несостоятельности швов полых органов, является разработка способов повышения их герметичности.

В связи с этим диссертационная работа Ерова Сайдмурада Кудбидиновича, касающаяся вопросов выполнения реконструктивно-восстановительных вмешательств с формированием анастомоза у больных распространенным перитонитом, является актуальной проблемой абдоминальной хирургии.

Положения, разработанные и изученные автором, в материале диссертации, являются современными.

Автореферат диссертации написан в классическом стиле. Цель, задачи исследования поставлены корректно. Содержание автореферата информативно, отражает всю выполненную работу. В работе проведен анализ большого клинического материала – результаты диагностики и хирургического лечения 124 больных с распространением перитонитом.

Определены характер заболевания и структура осложнений, являющиеся причиной распространенного перитонита. Впервые доказана диагностическая ценность ФНО α и ИЛ-6 в отношении ранней диагностики несостоятельности анастомозов. Доказана эффективность видеолапароскопии в диагностике причин распространенного перитонита, в том числе в послеоперационном периоде. Впервые определены эффективность выполнения Y-образных анастомозов в условиях перитонита. Усовершенствован способ формирования энтеро-энteroанастомоза при послеоперационном перитоните. Предложены способы профилактики несостоятельности энтероэнteroанастомозов и способ лечения несостоятельности ушитой перфорации гастродуоденальных язв.

Материал в диссертации Ерова С.К., изложен последовательно и наглядно, полученные выводы отвечают поставленным задачам, цель работы достигнута. Полученные результаты диссертационной работы Ерова С.К., носят несомненное практическое значение.

Принципиальных замечаний по автореферату нет. Представленное исследование Ерова С.К., «Реконструктивные и восстановительные вмешательства на органах пищеварительного тракта в условиях перитонита», является законченной научно-квалификационной работой, положения которой содержат решение поставленных задач лечения больных распространенным гнойным перитонитом.

Всё вышеперечисленное позволяет заключить, что диссертационная работа соответствует требованиям, п.9 (абзац 1) «Положения о присуждении ученых

степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Соответственно, диссертант Еров С.К., заслуживает присвоения искомой степени кандидата медицинских наук.

Научный сотрудник,
ГУ «Республиканский научный центр
сердечно-сосудистой хирургии»
МЗ и СЗН РТ
доктор медицинских наук,



Ш.Ш. Амонов